

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.

NUM. 3495	Fuera de Córdoba.
Por un mes.	8 rs.
Por trimestre.	22 rs.
Por un mes.	10 rs.
Por trimestre.	28 rs.

Sección editorial.

LOS AGRICULTORES DE GABINETE.

Con el anterior epígrafe pública Mr. Víctor Borré, en su curioso libro titulado *El año rural*, un artículo, que por referirse esencialmente a la debatida cuestión de la práctica y la teoría en agricultura, creemos de la mayor oportunidad para contestar á esos eternos detractores de la ciencia, que como seres cosmopolitas, se hallan en todas partes. El escritor á que nos referimos es harto conocido en Francia, para que su autoridad no sea bastante respetada; en la mayor parte de las publicaciones agrícolas algo importantes de este país se encuentra su firma, haciéndose notar sus escritos no solo por su facil y correcto lenguaje, sino porque revelan el talento del economista y el saber del agrónomo. Hé aquí ahora el artículo:

«Los labradores, cuando tienen humor de reírse, llaman con la mayor efusión á los hombres que estudian o escriben sobre agricultura, agricultores de gabinete. La broma no puede ser mas inocente y mas espiritual, y nadie debe pensar en ofenderse por ella; por desgracia esta manera de considerar tales tareas, que solo debieran dar honra al que las emprende, tiene por resultado hacer pasar por hombres inútiles á los que no manejan el arado!»

«Todo el mundo no tiene la capacidad necesaria para manejar las tareas maneras, que a cada instante se nos oponen triunfalmente!»

«Será quizás que no es posible llegar á ser apto para nada, sin haber sido antes carretero?»

«Qué es un agricultor de gabinete? Un maníatico, un charlatán, ó un mal graciioso, que hace brotar el trigo sobre su ventana, á fin de hacer creer en una ciencia que le falta; ó bien un literato (qué escándalo!) que describe á diestro y siniestro todo cuanto le ocurre, bajo el falso título de agricultura; ó bien todavía un alquimista, que se representa con grandes anteojos, una blanda piel y un viejo y voluminoso libro, sentado delante de un hornillo, en el que cuece un brevage infernal. Hé aquí al agricultor!»

«El cultivador que practica y no lee, no tiene bastante desden para despreciar á este colega imbécil y embustero.»

«Cuando se desdena al hombre, se desdena lo que dice, esto es la teoría!»

«Qué es realmente sino un teó-

rico el llamado agricultor de gabinete?

El primer hombre, sin embargo, que poco satisfecho de los frutos salvajes del bosque y de los productos eventuales de la caza, confió á la tierra un grano de trigo, fué verdaderamente un teórico en agricultura. Osad, pues, reíros de él!»

Este hombre crea una teoría, la teoría del cultivo, la que practicáis vosotros.

Los que signaron su ejemplo fueron prácticos.

La teoría agrícola es la razón suprema de las cosas, es la ley que rige los fenómenos de la vegetación, así como los hechos económicos de una explotación rural. La teoría no se adivina; se deduce de los hechos. Ahora bien, ¿qué producían los hechos? La práctica. La práctica, pues, engendra la teoría y la confirma.

La práctica y la teoría deben ser inseparables. El que creyese que podría pasar sin los supremos conocimientos de la teoría, esto es, de la ciencia, para llegar á una práctica racional y fecunda, me produciría el mismo efecto que un navegante que arroja su brújula al mar. El que pensase que la teoría lo dice todo, y que basta conocer las leyes abstractas de la ciencia para ser buen práctico, merecería una habitación en la casa de locos.

La teoría y la práctica son dos funciones distintas, igualmente útiles, igualmente indispensables una y otra. El práctico tiene en la producción agrícola, su papel importante que llenar; el teórico también.

Si el acaso conduce á allá algunos descubrimientos útiles, no puede dudarse que el mayor número de las invenciones preciosas, de los procedimientos ventajosos, de los métodos fecundos, son debidos á la teoría; cuando digo la teoría, hablo de la ciencia.

«Qué es la química, cuando descompone exacta y cuidadosamente la planta cultivada por el práctico, y le indica cuáles son los elementos que ha sacado dicha planta del suelo y cuáles es necesario restituir á este para mejorarlo y fertilizarlo? Pues ésta es la teoría. Nos habría conducido nunca la práctica á este maravilloso resultado?

«Qué es la economía rural, cuando fundándose en los datos de la química, en los resultados múltiples, idénticos de la práctica, demuestra la utilidad de la alternativa de cosechas? También es teoría.

Existen, sin embargo, pretendidos prácticos, que escriben, que quieren hacer lo mismo que hacia su padre y lo mismo que hizo antes su abuelo, y

se creen, en consecuencia, hombres sagaces y prudentes.

Pero si todo el mundo hubiese dicho y hecho lo que ellos, estaríamos hoy reducidos aun á los frutos salvajes de los bosques y á los productos de la caza. Son, pues, hombres graves y respetables estos enemigos de todo progreso, porque el progreso es un cambio, estos ciegos adversarios de la teoría, porque la teoría tiene por carácter esencial marchar hacia adelante?

Los que desdenan los teóricos, los sabios, los hombres de pluma, los agricultores de gabinete, tienen derecho á ello?

El práctico hábil, inteligente, instruido y deseoso de adelantar; que hace dinero con la agricultura, cosa difícil, y no la agricultura con dinero, cosa fácil, este es un hombre de gran mérito, útil y estimable. Por modestia que sea su carrera, sus conciudadanos sabrán apreciar su mérito y harán justicia á su memoria.

Mas, entre estos teóricos desdenados, podemos citar nombres ilustres que honran la humanidad entera. En Francia hemos poseído al que el mundo entero ha dado el sagrado título de *padre de la agricultura*: Olivier de Serres, teórico profundo, práctico hábil, escritor ameno, en cuyo precioso libro se encuentran todavía después de haber pasado siglos, útiles enseñanzas. Y Duhamel du Monceau, y el abate Rozier, y Daubenton, Tesier, Rose, Parmentier, Mathieu de Dombasle, Augusto Bella? Teóricos, teóricos.

Y Thaer y Schwerz, en Alemania, Fehlemberg en Suiza, Arturo Young, Sinclair, los químicos Dowy y Shoston, en Inglaterra, Van-Albroeck, ciudadano de Gante, para la Bélgica? Teóricos, teóricos.

Han sido todos estos hombres inútiles, sabios ridículos, como les llaman, agricultores de gabinete?

Es verdad que entre los sabios hay falsos sabios; que entre los teóricos hay locos y bribones. Pero, jácaso entre los prácticos, no se encuentran también bastantes imbeciles, ignorantes y aun malvados, que esquilman y esterizan el suelo, antes de abandonarlo al propietario?

Prueba esto algo contra los hombres de práctica o contra los hombres de teoría?

La teoría se equivoca algunas veces, me direis. Y la práctica no se engaña jamás? Nada es infalible áca en la tierra; y por otra parte, tampoco es necesario tomar por conclusiones de la ciencia la opinión de cualquier sabio.

Los principios de la ciencia no son absolutos, sino cuando se encuentran

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII

dou Rafael Reinoso, magistrado supernumerario de la referida audiencia de Barcelona; trasladando á esta plaza á don Pantaleón de Ondovilla, que sirve otra igual en Granada; y nombrando para esta vacante á don Pedro Bretón y Ariza.

Otro id., autorizando al señor ministro de Hacienda para que someta á la deliberación de las Cortes un proyecto de ley con objeto de resolver las reclamaciones de los tenedores de las deudas amortizables de primera y segunda clase.

Alcaldía Constitucional de Córdoba.

No habiendo tenido efecto el remate de varios llamas negros y acacias que fueron arrancados en el paseo de S. Martín y ronda de la ciudad, se anuncia nueva subasta para las doce de la mañana del 14 del corriente en estas Casas Consistoriales, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría para conocimiento de todas las personas que gusten interesarce en el remate.

Córdoba 3 de Abril de 1862.—Carlos Ramírez de Arellano.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El vapor trasportó *Marqués de la Victoria*, es el destinado á conducir á Rabat, Mogador y Casablanca, los comisionados por el sultán para establecer las intervenciones españolas. El *Marqués de la Victoria* saldrá para Tánger dentro de dos ó tres días.

Leemos en *La Correspondencia*:

«Sin embargo de lo que dice el *Monitor* de hoy de que el gobierno francés desaprueba la convención hecha en Soledad, podemos repetir que las tres potencias aliadas están perfectamente acordes en el punto esencialísimo de no dejar las armas ni retirarse de Méjico mientras no obtenga garantías positivas de que no se serán inútiles para la tranquilidad de Europa, ni para el porvenir de América los sacrificios que se han impuesto. España, Francia y Inglaterra al enviar sus fuerzas á Méjico.

El 1º en la tarde á las tres y media ha sido en Madrid su crimen el infeliz reo Collado. Una multitud inmensa, se agolpaba y estrujaba á uno y otro lado del fatal camino sin que fuera bastante á contenerla el grueso piquete de infantería y caballería que escoltaba la comitiva. Personas han habido que han ido á ocupar asiento desde las diez de la mañana, convirtiendo el pavoroso espectáculo de que iban á ser testigos en alegre romería.

El desgraciado cabo, en tanto, se preparaba á emprender su postimer viaje.

La noche la pasó en continuo insomnio, habiendo descansado solamente dos horas.

Sección oficial.

La Gaceta del 2 publica un real decreto nombrando segundo comandante del real cuerpo de Guardias Alabarderos al mariscal de campo don José Ramón Márquez.

Dos id., admitiendo á don Manuel de Sejas Lozano la dimisión que ha presentado el cargo de Fiscal del tribunal Supremo de Justicia y nombrando para que lo desempeñe á don Antonio Corzo y Granda.

Varios id., trasladando á una plaza de magistrado en la Audiencia de Zaragoza á don Manuel Ángel González, magistrado de la de Pamplona, promoviendo á la que resulta vacante en este tribunal á don Francisco de la Pezuela, trasladando á la plaza de magistrado de la audiencia de Burgos á don Juan de Dios Espejo, trasladando á la plaza de magistrado de la audiencia de Barcelona, á don Eusebio Cortazar, que sirve otra de igual clase en la Coruña; nombrando para esta vacante á

(60)

ciento que si él podía, pondría fuego á mi casa para quemarme junto con mi cuadro! Luego se puso á gritar con tal violencia, fuego! asesinos! ladrones! socorro! que me apresuré á salir de la casa.

«El viejo loco está perdido de amor por su sobrina, la cela, y si logra una dispensa, la obligará á contraer un enlace monstruoso.

—Yo no lo creo así, dijo Salvator riendo, por el contrario, yo veo este asunto en muy buen camino. Mariana le ama á V., lo sabe V. de cierto, no se trata ya pues mas que de robarla á ese viejo y endiablado señor Pascual Capucci; para esto: qué no harán los jóvenes como nosotros emprendedores y diestros? Animo, Antonio; en vez de gemir y lamentarse vale mas pensar activamente en libertar á Mariana. Ya verá V., Antonio, como se la robamos en sus mismas barbas á ese viejo mañadero. No hay loofra que no se deba hacer para semejantes empresas, empero voy antes que todo á tomar nue-

(61)

vos informes de Pascual Capucci y de su modo de vivir. No es menester que V. se mezcle en esto; permanezca en su casa, y venga á verme mañana muy de mañana para combinar el plan del primer ataque.

Mientras hablaba así, Salvator jugaba los pinceles, puso su capa y marchó al Corso, mientras que Antonio volvió á su casa como se lo había encargado Salvator, medio consolado y con un suave rayo de esperanza en el corazón.

CAPITULO TERCERO.

Mucha fué la sorpresa de Antonio, cuando al otro dia por la mañana Salvator le describió minuciosamente el género de vida de Capucci, cumpliendo la oferta que le había hecho la vispera.

—La infeliz Mariana, le dijo Salvator, se ve horriblemente atormentada por este viejo loco. El suspira, representa el enamorado desde la ma-

instrumento, yo no me informé ni de su precio ni de su dueño, y solo ayer por la noche supe por una casualidad que este era el señor Pascual Capucci, quien había querido engañarme con su detestable torba, habiéndose dirigido la señora Catalina á un conocido suyo que habita en la misma casa; con tales datos ya pude V. adivinar de donde me han venido todas estas buenas noticias.

—Muy bien, exclama Antonio; tenemos, pues, abierto el camino... la huéspeda de V.,

—Ya presumo lo que va V. á decir, interrumpió Salvator, cree V. que el conocimiento de la señora Catalina le servirá para ver á su Mariana, pero es mal cálculo: la señora Catalina es demasiado charlatana y tiene poco talento, por lo que no debe intervenir en nuestros negocios. Escuche V. con atención: cada noche cuando el enano ha concluido su oficio de doncella, el señor Pascual Capucci lo lleva en brazos á su casa, apesar de la fatiga y

(64)

para mí un paraíso. Sin embargo, a pesar de haberme valido de mil medios, jamás logré ver á solas un instante á mi Mariana, empere sus miradas, algunos suspiros robados á nuestro Argos, y á mas, algunos apretones de mano no me dejaron dudar de mi dicha.

«El viejo zorro descubrió mi secreto, lo cual no era difícil; me bizo comprender cuánto le disgustaba mi conducta, y me preguntó á donde quería ir á parar. Confesé francamente que amaba á Mariana con todo mi corazón; y que mi mayor dicha se cifraba en poderme unir á ella. Dicho esto, Capucci me miró de arriba abajo, soltó una irónica carcajada y me declaró que jamás hubiera creido que tan altas miras cupiesen en un rapa barba. Ahogábame la cólera, y le dije que ya sabía quien yo era, no un pobre rapa-barba, sino un hábil cirujano, y que además, en el arte de la pintura era un discípulo fiel del gran Guido Reni y del incomparable Ani-

gos ratos á media noche y á la madrugada, en que despertó para oír misa y recibir la sagrada Eucaristía con la mas santa unción. Despues oyó otra misa y tomó chocolate.

A las once almorzó y tomó café después. Al vestirle la ropa él mismo se ayudó con pasmosa sangre fría que no ha perdido ni un instante. Bajó á pie, y con paso firme, sin separar la vista de las sagradas imágenes que le ponían delante, y repitiendo las plegarias de los sacerdotes, llegó hasta cerca de la fábrica de tapices. Poco mas allá de la puerta de Santa Bárbara, se detuvo un rato, bebió agua y prorrumpió en llanto al nombrarle al subteniente Iturraté. Poco mas allá y por apresurar el aso se le subió á un coche, del que se apeó al llegar á la pradera.

Dentro del cuadro y delante de la bandera de su batallón, se le leyó la sentencia que oyó con resignación e hincada en el suelo una rodilla. El cuadro estaba formado por el regimiento de Toledo y un destacamento de cada uno de los cuerpos de la guarnición. El reo continuó su marcha siempre con paso firme, pero un tanto lloroso y repitiendo sin embargo con fervorosa entereza todas las palabras de los sacerdotes. Llegó al tablado, y al pie de la escalera se reconcilió. Allí esperaban, debajo del tablado, el ejecutor de la justicia de Madrid y el de Albacete. Una vez sobre el tablado, dijo que quería hablar, se puso en pie y con entonación vigorosa, aunque sin altivez, pronunció las siguientes palabras:

«Amados hermanos míos: recomiendo á todos, y muy particularmente á los individuos militares, la subordinación y disciplina, porque ella es la base de toda milicia. El que como yo comete un crimen horrendo, tiene que sufrir la espiaón por parte de la ordenanza en este horrible escenario. Ella ha sido conmigo inexorable, terrible; pero justa. He derramado abundantes lágrimas en el calabozo, en la capilla, en el paseo, y las derramo en este sitio; pero estas lágrimas salen del corazón, considerando que he sido un asesino. Pido á todos perdon, y principalmente á mis jefes. Pido también que roguéis á ese Señor Todopoderoso por el alma de mi triste víctima, y por la mía...» (Aquí, con la voz casi ahogada, dijo): «Me falta valor... Tengo la cabeza...» y se enjugó el sudor del rostro. Entonces dio principio al Credo y espiró invocando repetidamente el nombre de Jesús.

La Epoca del 1º dice que el señor ministro de Gracia y Justicia, que acaba de dar un ascenso á los oficiales de su secretaría, se propone seguir el mismo sistema para cubrir la vacante de subdirector en la dirección de la propiedad; que el señor Cervino pasa á esta plaza, asciende el señor Picon á primer jefe de sección, y es probable el nombramiento de segundo jefe en favor del señor Bugallal, actual fiscal de imprensa. Añade *La Epoca* que se cree que el registro de hipotecas de Madrid se conferirá al señor Seco de Cáceres, que o venía desempeñando.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

San Petersburgo, 30.—La comisión central de Bancos hipotecarios ha terminado sus trabajos impugnando la creación de

Bancos gubernativos y proponiendo dejar libertad completa á los Bancos particulares.

Turín 31.—Garibaldi ha sido objeto de una ovación en Parma. Dijo en su discurso al pueblo: «Parma me tiene dados numerosos compañeros de armas y me dará muchos mas en ocasión oportuna.»

París 31.—Dicen de Alejandría que esperaban la embajada del Japon que viene á París y Londres.

Berlín 31.—En el ministerio hay divergencia de opinión acerca de varias cuestiones. Delbruch no entra de ministro de Comercio, porque exigía concesiones liberales que han hallado resistencia en el Consejo privado. Se ha ofrecido esta cartera al conde Sierstoff.

Escriben de Varsovia que el Código penal será revisado y serán menos severas las leyes relativas á los delitos de Estado.

Nápoles 31.—La reacción ha vuelto á tomar grandes proporciones á causa de la miseria que reina en el país. Entre los reactionarios hay muchos extranjeros. Las provincias de Capitanata y Basilicata, son los principales centros de la reacción.

Londres 31.—Ratificado el convenio hecho en Soledad por Juárez, las tropas francesas y españolas marcharon á Tehuacan y Orizaba, y las inglesas iban á embarcarse para regresar á su país.

Parte de las tropas españolas vuelven á Cuba, y los refuerzos franceses regresan sin desembarcar siquiera. Las negociaciones completatorias empezarán el 1º de abril con completa confianza en una solución pacífica y en garantías para el porvenir. El correo que llevaba despachos anglo-americanos fue asesinado entre Veracruz y Méjico.

Los diarios de Nueva-York anuncian choques y movimientos de tropas, pero ninguno importante y mucho menos decisivo.

Las últimas noticias de China refieren una batalla que ha tenido lugar entre las tropas del emperador y los rebeldes. En medio de la lucha fueron muertos dos ingleses e incendiado un buque también inglés el Anna Wetsch, por los rebeldes.

París 1º (por la tarde).—La Patrie desmiente la noticia de que el general Donay, jefe de las últimas fuerzas francesas que han salido para Méjico, haya recibido orden de volver á Tolon; dice que continúa en Oran el embarque de las tropas que deben trasportarse á Veracruz, y anuncia que hallegado á dicha ciudad el general Lorencez.

Turín 1º (por la tarde).—Noticias de Nápoles aseguran que el brigandaje no toma la estension que dicen los periódicos reactionarios.

París 2 (por la tarde).—El gobierno francés ha desaprobado la convención de Soledad hecha por los generales Prim y Doblado, y aceptada por los plenipotenciarios de las potencias aliadas, porque, en su concepto, la firma de Juárez puesta al pie de cualquier tratado q e se celebre, no ofrece garantías á la Europa de que no se repitan los excesos que han obligado á España, Francia, e Inglaterra enviar sus fuerzas á Méjico.

París 2 (por la tarde).—El Monitor de hoy dice lo siguiente:

«Los periódicos españoles anuncian que el gobierno del emperador ha pedido al gabinete de Madrid que llame al general Prim. Esta noticia es completamente inexacta. El gobierno del emperador se ha limitado á desaprobar el convenio conclui-

do con el general mejicano. Doblado por el general Prim y aceptado despues por los plenipotenciarios de las potencias aliadas, porque este convenio e ha porcido contrario la dignidad de Francia. En su consecuencia Mr. de Saligny ha sido revestido exclusivamente de los plenos poderes políticos de que el vice-almirante Jurien de la Gravière gozaba antes, y este oficial general ha recibido orden de volver á tomar solamente el mando de la división naval.

Constantinopla 1º.—Las noticias que han anunciado la rendición de los insurgentes de Nauplia han resultado falsas. Los insurgentes se lisonjan de poder resistir todavía por cuatro meses, y quieren tratar solamente con el rey. Piden la destitución de los ministros, la disolución de las Cámaras, el armamento de una Guardia nacional y la designación de sucesor al trono.

El viaje de M. de Laval tte a París es origen de muchas suposiciones. Hay quien cree que las relaciones del embajador francés con el Vaticano habían tomado un carácter de desconfianza y de tensión que no podían seguirse; pero la Patrie llegó á Madrid el 12 de mesme este cuento. Mas probable nos parece la noticia que nos dió nuestro corresponsal hace ya días anunciendo que las graves desavenencias entre el general Goyon y el embajador francés hacían imposible la permanencia en Roma de uno de los dos. Respecto á las relaciones con la Santa Sede, la Patrie anuncia que hoy son mas estrechas, y que la cort romana, como ya anunció el telégrafo, manifestó tendencias y disposiciones favorables á un arreglo amistoso. A esto han contribuido las votaciones del Senado francés, en que unánimemente se ha visto el deseo de una política conciliadora de parte de Roma.

Nuestro corresponsal en París nos dice que se han mandado de aquella capital á Nápoles 29 agentes de la policía secreta.

Las noticias del Cairo alcanzan al 16. El príncipe de Gales se hallaba en el alto Egipto. El duque de Sajonia Coburgo, fio de S. A., salió del Cairo para subir el Nil con objeto de reunirse con el príncipe antes de emprender su largo viaje á Abisinia.

La Patrie diario imperialista francés dice que entre españoles y franceses reinaba en Méjico la mas cordial inteligencia y las relaciones mas afectuosas, y en el campamento de la Tejería medianban continuos cambios de convites entre los soldados y los oficiales de las dos naciones. El convenio de 19 de febrero, continua dicho periódico, que permite á las tropas aliadas concentrarse cómodamente y sin combatir en una región exenta de enfermedades, es un gran paso para la triple expedición. Si la vía de las negociaciones no conduce al resultado apetecido, el resto de la campaña no será mas que un paseo militar á través del país mas bello y mas sano del mundo.»

Dicen el Tanger el 28.—«Reina gran animación entre los españoles, y ya parece ineludible la proxima conclusión de las cuestiones con Marruecos. Hoy se ha visto llegar de Fez una recua con medio millón de duros, y se sabe que otro me-

dio millón se halla á dos jornadas de La Rache. Con estos veinte millones y los cuatro existentes en Londres, producto del empréstito, se completa la suma que de España percibir con arreglo al último tratado. La intervención de las aduanas no ofrece dificultad alguna.»

Los ministros que han salido del gabinete de Turín, son los señores Manzini y Córdoba, que eran los que representaban dentro del ministerio el elemento conservador. Por esto se cree que la modificación ministerial que nos comunicó hoy el telegrama, sea precursora de grandes sucesos en Italia.

La Preysa de Viena asegura que hace muchas semanas están siguiendo su curso negociaciones entre los dos gobiernos frances y ruso, negociaciones que han sido motivadas, a consecuencia de ciertas proposiciones diplomáticas hechas por el gobierno del czar, á propósito de la cuestión de Oriente. La Preysa añade que la única concesión que se siendo dispuesto á hacer el gabinete de San Petersburgo respecto á Italia, es el reanudar sus relaciones diplomáticas con la corte de Turín, sin que esta medida pueda prejuzgar en nada las intenciones del gobierno en cuanto á la cuestión del reconocimiento.

Se ha hablado del valor fabuloso de cierto collar, cogido en el palacio imperial de Pekin por el general francés Montauban y regalado por este, ignorando su valor, á la emperatriz de los franceses. El proyecto de recompensa militar tan mal acogido por la opinión en Francia y que ha estado á punto de promover un conflicto entre el emperador y el Cuerpo legislativo, no tuvo otra causa, según los maldicentes, que el deseo de reintegrar en cierto modo al general obsequioso del valor de su regalo. Ahora para desvirtuar la impresión producida por ese malvado rumor, se cuenta que en la ultima recepción de las Tullerías la emperatriz hizo entrar á los convividos en las habitaciones particulares, y les enseñó el rosario ó collar que el general Montauban trajo, y que fue bendecido en la catedral de Pekin. El celebró collar, que se dice que vale ochocientos mil francos, es en realidad muy sencillo. La emperatriz al mostrarle anadió que si este objeto hubiese tenido verdaderamente algún valor, hubiera sido mucho mas útil al general que á ella.

Los viajes de los ingleses por ferrocarril, han venido aumentando anualmente desde 1851 acá, á razón de diez millones de viajes todos los años. El número de estos ascenderá en esta fecha á la cifra gigantesca de ochenta y cinco millones, y en 1861 á la casi fabula de ciento ochenta millones. El movimiento de viajeros era solo de cuarenta mil diarios en 1851; en la actualidad es cuatro veces y media mas grande, pues las estaciones de Londres aljan diariamente ciento ochenta mil individualidades.

Variedades.

CANONIZACIONES.

Una carta que recibimos de Roma nos dice que multitud de trabajadores se ocupan ya en los preparativos de la gran solemnidad de la canonización de los márti-

tires japoneses que tendrá lugar el 8 de julio. Dentro de poco aparecerá un edicto del cardenal vicario prescribiendo las rogativas públicas; recomendando el ayuno, etc., para prepararse á este acto religioso. Así que llegue un número suficiente de obispos, el Papa celebrará con ellos y el sacro colegio dos consistorios públicos, en que se discutirá la santidad de los bienaventurados que van á canonizarse, y en ellos se recibirán oficialmente las instantias de los postulantes. El Papa cerrará la sesión diciendo que antes de determinar un acto de tanta gravedad, deseó consultar á los cardenales, y prelados reunidos á su alrededor.

Despues se celebrarán muchos consistorios semi-públicos, en que serán discutidos los actos de la proxima canonización.

Cada cardenal, cada obispo, consultado á su vez, dará su opinion verbalmente, y constará si hay ó no oposición por su parte.

Llegado el dia de la canonización, he aquí, con arreglo á las tradiciones de la corte romana, las fiestas y ceremonias acostumbradas.

La Basílica del Vaticano, decorada de ricas colgaduras y espléndente de blancos y arañas, ostenta en su nave, dividida en medallones distribuidos con arte, las pinturas de los milagros operados por los bienaventurados que van á canonizarse.

A las diez de la mañana, en medio de una doble fila de soldados, baja de la capilla Sixtina una larga procesion compuesta de todo el clero secular y regular. Despues vienen los estandartes en que se ven pintadas las imágenes de los santos mártires, que se han de colocar en los altares. Todas las autoridades eclesiásticas y civiles, la capilla papal, la prelatura y los oficiales de la corte del Papa, preceden á Su Santidad que se adelanta bajo un palió vestido con sus mas ricos ornamentos pontificales, y llevando como todos una vela en la mano.

La procesion atravesia la doble columnata de San Pedro, decorada como en el dia del Corpus, y se interna lentamente bajo la bóveda de la Basílica.

Llegada á San Pedro, el Papa desciende de la sedia gestatoria, adora al Santo Sacramento, sube al trono, y recibe obediencia de todos los cardenales, patriarcas, arzobispos y obispos. Los estandartes de los santos, de que hemos hablado, se colocan al rededor del trono, y sobre la cabeza del Santo Padre y rodeado de infinitas luces, se ostenta un cuadro que representa la fiesta del dia.

El cardenal procurador de la canonización acompañado de un abogado consistorial se adelanta hasta el Papa y le dirige las tres instancias acostumbradas para que Su Santidad se digne proceder á la canonización.

A la primera, el Papa responde por boca de uno de sus secretarios, que en asunto de tanta importancia es necesario el auxilio de la oración, y descendiendo del trono entona la letanía de los Santos.

A la segunda, el Papa manda contestar que es preciso ante todo invocar la luz del Espíritu Santo, y arrodillándose de nuevo, empieza el cántico de: *Veni Creator.*

A la tercera, el secretario del Papa responde diciendo que Su Santidad va á pronunciar su decreto definitivo, y entonces el abogado consistorial que acompaña

(58)

bal Carrasco. El infame Capucci me contestó con otra carcajada, aun más ultrajante que la primera, diciendo con su abominable falsete: «Óigal mi buen señor rapa-barbas, diestro cirujano! ¡sublime Aníbal gracioso Guido Reni!... salga V. de casa inmediatamente y no vuelva V. á poner en ella los pies si desea conservar sus piernas.

A estas palabras el viejo loco, rompedor de piernas, me cogió pensando sin duda en el modo de hacerme caer los escalones con la cabeza, pero esto era demasiado; furioso ya, cogió á mi vez al viejo, le tiré al suelo, magullándole los huesos, luego me salí, y como puede V. pensar, ya no se abrió jamás para mi aquella puerta. En este estado se ballaban las cosas, cuando V. llegó á Roma y el cielo inspiró al padre Bonifacio venirme á buscar para asistir á V. Empero, desde que, merced á la destreza de V., he obtenido la admision en la academia de San Lucas, lo que en vano había ambicionado hasta ahora, desde que la ciu-

(63)

se introducirá V. en el aposento de Capucci y que verá á su Mariana, empero por esta vez será en presencia de su tutor.

—¿Qué está V. diciendo? exclama Antonio ebrio de alegría, mañana por la noche veré realizarse lo que me parecía un sueño?

—Tranquilícese V. Antonio, prosiguió Salvator; medítanos con sosiego los medios de ejecutar con seguridad el plan que he trazado.

«En primer lugar es preciso que sepa V. que estoy en relaciones directas con el señor Pascual Capucci. Ve V. aquella miserable torba tirada en aquel rincon? pertenece al viejo y por ella le debo el exorbitante precio de diez ducados... En mi convalecencia, deseé algún instrumento musical que es mi diversion y consuelo favorito; a este fin mi huéspeda me ha procurado la torba en cuestión. La señora Catalina sabía que en la calle Ripetta vivía un viejo soltero que tenía una linda torba de venta, enviaronme el

(62)

na á la noche, y lo peor es que para ganar su corazon la canta todos los versos, imaginables de amor que él ha supone, haber compuesto. Además, está furiosamente celoso hasta el punto de no permitir que la pobre niña sea servida por una criada por temor de las intrigas á que podría prestarle una muchacha fácil de seducir. En vez de ella se la presenta por la mañana y por la tarde un pequeño monstruo horrible, de ojos hundidos y mellizas marchitas y arrugadas para hacer las veces de doncella de la amable Mariana, y este esplantajo es el mismo Pitichinaccio que se ve obligado, para este objeto, á vestirse de mujer; si Capucci sale, cierra cuidadosamente todas las puertas, y pone de centinela en la puerta á un villano, que en otro tiempo fué bravo, hoy esbirro, y que habita en el piso bajo de la misma casa. Forzar la habitacion me parece por consiguiente harto difícil; sin embargo, querido Antonio, le prometo á V. que mañana por la noche

(59)

dad de Roma me llena de elogios y honores, me he dirigido de nuevo al tutor y me he aparecido de repente en su aposento como un espectro amenazador. Fué tal en efecto la impresión que produjo en él, que al verme retrocedió pálido como un difunto, y temblando fué á refugiarse detrás de una gran mesa.

«Con acento firme y severo le hice presente que no era ya el rapador de barbas quien tenía delante, sino un pintor de fama y académico de San Lucas, á quien sin duda no negaría la mano de su sobrina Mariana. La cólera, ahogaba al viejo al escuchar estas palabras; ahullaba y se retorcía como un verdadero poseído; gritaba que atentaba á su vida, que era un asesino, un impío que le había robado á Mariana copiándola en mi cuadro, puesto que en la actualidad, para su desesperación y suplicio servía de recreo á los miradas profanas y al apetito de todos; su Mariana su vida, sus delicias su todo. Pero que tuviese por

al cardenal procurador, da las gracias al Padre Santo en nombre de este prelado, mientras que el cardenal mismo va a besarle las manos y las rodillas.

El abogado consistorial ruega después a los protonotarios apostólicos que lean el decreto anunciado, y así lo hace uno de ellos. Apenas se termina la lectura el Papa entona el *Te Deum*. La multitud se arrodilla, el canon resuena y todas las campanas de Roma se echan a vuelo por espacio de una hora.

El *Te Deum* es seguido de la invocación oficial de los nuevos santos, y el Papa da la primera bendición.

Después Su Santidad celebra la misa mayor, y terminado el Evangelio, el Papa pronuncia el panegírico de los bienaventurados que acaba de canonizar.

En el ofertorio los cardenales se adelantan de tres en tres, seguidos de los protestantes de las causas, y de los parentes de los nuevos santos, y presentan al Papa las oblaciones de cirios de pan y de vino.

Terminada la misa, el Papa da su bendición solemne retirándose en seguida a sus habitaciones.

Por la noche, la cúpula, la fachada y los pórticos del Vaticano están brillantemente iluminados.

Gacetilla.

JUEGOS FLORALES. — A juzgar por los antecedentes que tenemos hasta hoy, la sección literaria del Círculo de la Amistad anunciará en breve el programa de los Juegos florales de 1862. Los temas que, según hemos oido, parecen ya enteramente acordados son: 1.º *Sacrificio de Abraham*. 2.º *Defensa de Astapa*. 3.º *Romería al arroyo de las piedras, en el día de la Candelaria*.

GRACIAS A DIOS. — En el cuartel de la Trinidad continúan realizándose obras de reparación, y hemos oido decir que llegarán estas a la fachada, desapareciendo al menos la tinta negra con que parece embadurnada. Siga a esta mejora la que tenemos anunciada del cuartel de S. Felipe, y el ornato de la capital deberá un señalado obsequio al Sr. Guillen Buzarán, que dignamente desempeña el Gobierno militar.

CÓMO DIJIMOS. — Hace algún tiempo anunciamos a nuestros lectores que se pensaba habilitar el edificio que fué hospital de Caridad, sito en la plaza del Potro, con objeto de establecer en él la Biblioteca y Museo provincial. Hoy podemos decir que muy en breve va a realizarse este proyecto, por quanto tenemos entendido que de un día a otro ha de anunciarse la subasta para llevar a cabo las necesarias obras de reparación, cuyo presupuesto asciende a 36,171 rs.

ESTÁ BIEN. — Parece que se va a ampliar la alcantarilla que hay a la entrada del cementerio de San Rafael esta, leciéndose dos vias al lado de la que hoy existe y cubriendo los asientos corríos en las filas exteriores de árboles. Y a propósito de este cementerio convendría se continuase la galería cubierta que hace algunos años se colocó delante de las bodegas que había a la izquierda de la entrada. Esta obra es por mas de un título recomendable.

DISTINGO. — Se muestran algunos temerosos de que, habiéndose perdido en Cuba la cosecha de tabaco de la *vuelta de abajo*, pueda subir en la Península el precio de los cigarrillos. Comprendemos sustentares si fuman tabaco de regalo; pero si se proveen de los estancos deben descansar tranquilos ya que presentan muy buen aspecto las cosechas de serría, corcho, heno y palillo de pasa, lo cual hace esperar que mas bien deban tener una baja los precios actuales.

ESPLÍCACIONES. — Asegura un periódico de Madrid que el objeto del viaje a Andalucía del señor ministro de Fomento, marqués de la Vega de Armijo, es el de visitar las carreteras generales de esas provincias.

INTERPELACION. — No solo de los pueblos de esta provincia, sino de los de Málaga y otras de Andalucía nos escriben acerca del buen estado de los campos y de la baja del precio del trigo. Esto quiere decir qué si el pan no baja debe bajar, y que si este año no comemos pan barato deberíamos comerlo, y vayase lo uno por lo otro.

LO NECESITABA. — Ateayer vimos que se estaba reparando y enfuciando un pedazo de muralla que se hallaba en el más lastimoso estado entre las puertas de Almodovar y la nueva de la Trinidad. Saber-

mos que ya ha sido aprobado por el señor gobernador civil el remate para las obras de esta última puerta y nivelación de la calle del mismo nombre, por lo que es de esperar que se empiecen aquellas a la mayor brevedad.

ALLÁ VERDES. — Vuelve a decirse que se va a hacer una gran casa en el derribo de la plaza del Espíritu Santo. Hace algunos días que vemos algunos albañiles sobre las tapias. Vivir para ver.

BUENA IDEA. — Ayer se decía que definitivamente se iban a remitir a la próxima exposición de Londres los consabidos aduares de la calle de la Concepción. A pesar de que son muy conocidos y de que su fama es europea, nos parece que estos monumentos dan golpe en cualquier parte.

BUEN CONTRIBUYENTE. — La fábrica de fundición de plomos sita en el arroyo de las Piedras, que hace un año inauguró sus trabajos, y que dirige nuestro estimado amigo el entendido ingeniero Mr. Duncan Shaw ha ingresado en esta Tesorería de provincia por el 3 por 100 de sus plomos fundidos desde el 6 de abril de 1861 hasta hoy, la suma de 70,875 rs. 58 céntimos. A 5,000 duros habrían llegado sus ingresos, si no se hubiese faltado combustible por la suspensión de los trabajos en las minas de la Ballesta; de donde únicamente podía alimentar los hornos, trayendo aquella suspensión de que ya otra vez hablamos, no solo este menor ingreso a la Hacienda, sino también la falta de manutención de una porción de familias que se sostenían en dicha fábrica como fundidores, ayudantes, herreros y cargadores, los cuales llevan una larga temporada de estar parados.

LO TENDRÉ PRESENTE. — La casualidad ha hecho descubrir que el carbon es un excelente remedio contra las quemaduras. Un pedazo aplicado inmediatamente sobre la parte quemada, calma el dolor, pero dejándolo una hora, le quita por completo.

Y VA DE CUENTO. — Por huir de las chincas un labriego hizo una hoguera, y se arrojó en el fuego. Murió el cuidado y en su pobre losa grabó un paisano la siguiente glosa: «Jurad sobre esta tumba, castellanos, —antes morir que consentir tiranos.»

SIN SALIR DE ESPAÑA NI APLEAR A LA ANGUSTIA. — Honrados amigos, honran las letras españolas dos

DESENCIUDADOS. — Hé aquí los expósitos que había a principios de Marzo en las bijugas que tiene en la provincia la casa de Maternidad de esta capital: en la de Baena 51. Aguilar 70. Bujalance 55. Cabra 75. Castro 42. Fuente-Obejuna 28. Illescas 43. Lucena 178. Montilla 96. Montoro 104. Palma 57. Pozoblanco 49. Priego 134. Posadas 37. Ronda 56.

TRINIVIRATO. — Las autoridades de esta provincia previenen la busca y captura de Juan de Mata Medina, Antonio Ramón Jurado y Alonso Antunez Espinosa, desertores de presidio. Donde caiga esta nube hará mas daño que las de marras.

MOVIMIENTO. — Ha sido declarado cesante D. José Fernández Gutiérrez, oficial tercero de esta Administración de correos.

COMO SE PIDE. — Se ha solicitado la autorización del señor Gobernador para continuar impedando algunas calles por el sistema de encadenados, con el fin de que estén terminadas para la proxima feria de Junio.

GASTABA LA MESADA. — Hay alguna cosa mas veloz que la electricidad? le pregunta un estudiante a otro compañero de colegio. — Si, chico, respondió, los mesas en la imaginación de mi pupila.

EDICIO. — En el número 52 del Boletín oficial de esta provincia se anuncian ya las fiestas que se subastan en quieto y que pertenecen a los términos de Cabra, Baena, Lucena, Belmez, Valenzuela, Montoro, Bujalance, Fuente-Palmera, Priego y Hornachuelos.

ARROTESIS EN LOS TUERTOS. — Filipo de Macedonia perdió un ojo en la guerra; no dió después batalla que no ganase.

Aníbal quedó tuerto pasando los Alpes. Roma tembló al oír su nombre por espacio de 16 años.

Sertorio no tenía mas que un ojo; triunfó tres veces de Pompeyo que tenía los dos sanos y buenos.

Zisca, terror del imperio romano, era tuerto también.

Horacio Coclés tuerto asimismo, defendió él solo un puente contra el ejército de Porsena.

Camoens, eminent poeta portugués, era tuerto también.

Si salir de España ni aplear a la angustia,

escritores tuertos también, cuyo mérito está generalmente reconocido.

El secretario de la redacción.

Al final de cada número de este periódico, se publica una lista de los artículos que han sido publicados en el mismo.

Hoy. — Sr. Vicente Ferrer, confesor.

JUBILEO CINCUAL. — En la parroquia de Santiago.

En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana don Bonifacio de Liébana, canónigo magistral de la misma.

Primer dia de septenario a Ntra. Sra. de los Dolores, por la tarde, en las iglesias siguientes:

Duenas: predicara don Francisco Soule, pbro.

Capuchinas: don Manuel Molina.

Sta. Cruz: don Ildefonso de Porras.

Sta. Ana: don Pedro Blanco.

En la iglesia de la Merced por la tarde y en las del Salvador, los Mártires y S. Juan de Letrán; por la noche, se celebrará igual septenario, sin sermon.

Primer dia de septenario a Ntra. Sra. de los Dolores, por la tarde, en las iglesias siguientes:

En la parroquia de San Juan emperezará también hoy otro septenario a María Sma. de los Dolores, en punto de oraciones, continuando después los ejercicios que vienen practicándose. Por la mañana a las 9 se cantará misa solemne.

Mañana primer dia de igual septenario en la iglesia del hospital de S. Jacinto, a las 4 de la tarde; predicará don Manuel Molina, cura de la Ajería.

El mismo dia habrá comunión general en S. Pedro a las 9 en la misa mayor; predicará el Lic. D. Manuel Aroca, beneficiado de la Sta. Iglesia.

A las 10 se celebrará también mañana una función a Ntro. Padre Jesus del Calvario, en la parroquia de S. Lorenzo; predicará don Francisco Fernandez.

Durante los días de cuaresma tendrán lugar devotos ejercicios en todas las parroquias de esta capital, a las oraciones.

Tambien los habrá en la iglesia de San Pedro Alcántara.

Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Patrocinio, en la Compañía.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA. — 1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 54.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Colocación oficial del 2.

Consolidado 49-58 c.

Diferido 43-40

Deuda autorizable de primera clase 33-30.

Id. de segunda 16-50.

Id. del personal 18-85.

Acciones del Banco de España 206-50.

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, a 90 días fecha, 50-05 p.

París a 8 días vista 5-24.

CORDOBA.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 3 de Abril a igual hora del 4.

Trigo 820 fanegas desde 43 a 50.

Cebada 66 fanegas de 00 a 00 rs.

Arroz en los molinos a 43.

Id. en la ciudad a 55.

Jabón blando a 17 cuartos libra.

Carna de vaca a 10 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 49 a 61. Cebada de 29 a 31. Fuerza de la Alhóndiga. Trigo de 46 a 54. Cebada de 27 a 29. Habas a 37.

Accidente a depósito de 43 a 50 Id. para el consumo a 49.

GRANADA.

Trigo de 44 a 54. Cebada de 22 a 24. Habas de 35 a 38. Aceite de 57 a 58.

MALAGA.

Trigo de 48 a 59. Cebada de 22 a 27. Habas de 38 a 48. Aceite de 48 a 49.

JAEZ.

Trigo de 48 a 55. Cebada de 28 a 30. Habas de 41 a 44. Aceite de 49 a 50.

Ferro-carri.

Sale el primer tren a las cinco y treinta minutos de la mañana y llega a Sevilla a las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las doce.

El segundo tren sale a las cuatro de la tarde y llega a Sevilla a las nueve de la noche. De Sevilla a las cinco y treinta minutos de la tarde y llega a Córdoba a las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente a Cádiz.

Otros-carriages.

ARRANJES ACCELERADOS DEL NORTE Y MEDIODIA.

Esta empresa, bien conocida del público y única que mantiene dos días y medio de esta capital a Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos a los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren más pausados estos trayectos; mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes:

A Manzanares. A Madrid.

Berlina 52 rs. Interior 47.

Interior 47 rs. 47 centimos.

Interior 47 rs. 50 centimos.

Interior 47 rs. 55 centimos.

Interior 47 rs. 60 centimos.

Interior 47 rs. 65 centimos.

Interior 47 rs. 70 centimos.

Interior 47 rs. 75 centimos.

Interior 47 rs. 80 centimos.

Interior 47 rs. 85 centimos.

Interior 47 rs. 90 centimos.

Interior 47 rs. 95 centimos.

Interior 47 rs. 100 centimos

